北美洲

(卡尔·O·索尔教授在一九三六年的授课笔记:罗伯特·G·鲍曼记录并整理)

编者按:

卡尔·O索尔是美国著名的景观地理学家,本文是他1936年在加里福尼亚大学伯克里分 技心理系开设北美洲和南美洲两门课程时,由他的学生罗伯特·G·鲍曼根据听课笔记整理 而成。

为了便于对索尔学术思想的探索研究,我们尽量保持原笔记的风貌,个别段落语句重复 之处略作删别;将分期连载这份授课笔记。

I

教学目的: 学习北美洲怎样因人的因素而变化。

基本背景:

西班牙人对新大陆的占领主要是经济方面的。他们对谋生很感兴趣, 把能够填补远征代 价的所有东西都搜索到手。新大陆头三十年的历史就是这样的。庞斯·德·利昂在弗罗里达寻 找金子,但他经营的地方还是波多黎各。奴隶们在墨西哥湾的袭击迫使那儿的饲养工人逃到 西印度群岛。在东部沿岸平原没什么可开发,所以西班牙人向西部内陆山地推进。

1520年西班牙人占领了墨西哥、科尔特斯),十六世纪三十年代皮泽罗征服秘鲁。当时 他们并没有很快找到矿砂。当他们在北方时、墨西哥正处在经济萧条阶段。西班牙人航海发 现了加里福尼亚海岸。但他们什么也没得到,因为他们来得太晚。最后还是回到了南方。四 十年代这种倒运的时期一过,西班牙人就发现了大矿。四十年代中期他们开出了大矿萨卡特 卡斯、从此、变得富裕起来。这段时期称作矿的大发展时期。

但是一次世界性的威胁又使西班牙人重新移到北方。圣・奥古斯丁这个战略要点阻止了 矿砂从墨西哥湾运出。所有的运载船只只能趁风从弗罗里达海峡通过。西班牙人就这样乘着东 风向北回到了西班牙。由于英法两国向圣·奥古斯丁逼近,保护弗罗里达对西 班 来说非 常 必 要。

圣巴巴拉是系列矿山营的最北的一个点,西班牙人要开矿就得依靠驮兽,比如骡子。同 时还必须有大牧场来饲养这些驮兽。骡子不能下井,但可以在井外作业,拉着卷扬机把井下 的水抽上来。当然骡子也用在混砂、打碎矿砂和拉运上。当时也没有专门的大牧场,只有些附 属于矿山的小牧场。矿山也需要牛肉作为食物和牛皮缝制篮子袋子和皮鞭,这样骡子和牛变 成了矿山营地的必需物。农场也很需要,因为从墨西哥峡谷运谷物太昂贵,因而在孔乔斯山 谷,谷物的种植面积不断扩大。

水银是开矿的必需品。在北部找到了水银矿。当时流传北部有一水银湖。很多印第安人 在矿上找工作,所以可买印第安人做劳动力。开矿延伸到里奥格兰德,进入新墨西哥州。

西班牙人在边疆地区的稳定由以下原因造成:原料的充分开发;法国胡高奴人和印第安

人(阿伯支和科曼克族)的互不信任,这样西班牙人同时也受到牵制。

开矿、养畜和务农推动着西班牙不断扩张。西班牙人在南奇瓦瓦的北边圣巴巴拉没找有 到矿产,十七世纪在北奇瓦瓦也只找到零星的矿山。尽管在亚利桑那有砂银矿,有些砂银石大 到人也推不动的地步。但是企图把经济建立在金银珠宝上的西班牙人并没有在美国找到这样 的金属。

墨西哥北部干旱的奇彻迈克地区对西班牙的扩张是不利的。这是一个无树林的大平原。 这儿的印第安人生活很原始就是由于环境所致,他们不知道耕作,大部分人从事 采 集 和 狩 猎。西班牙人也不能把这儿变成农场和牧场,采矿也很少。当印第安人发现隔壁的西班牙人 在农场和牧场生活得好的时候,他们就成了专门的偷盗者,经常把西班牙人的牛马赶走,并 且他们也开始饲养起这些性畜。北部的阿伯支族印第安人也成了马背上的贼。当时的西班牙 人比印第安人高明的地方只有一点——会骑马。但当印第安人学会骑马时,他们已变成了具 有另一种气质,摆脱了他们低下的社会地位的"西班牙武士"。在美墨的边界,印第安人团 结起来骑马和西班牙人作战,并把西班牙人牵制在边界线附近。到了十七世纪,这些印第安 人骑手已把西班哥人的哨所推到了边界北边。在新墨西哥州,西班牙人也只控制了几个印第 安人村落。十八世纪阿伯支族印第安人打败西班牙人扩大了自己的疆界。阿伯支族和来自北 部的科马友族联合起来,他们都是晚期移民。总之,由于印第安人的频繁和具有破坏性的侵 袭,十八世纪西班牙人在奇瓦瓦的传教、牧场和开矿都失败了,西班牙人不得不后撤,挖壕 沟保护自己。

在最东部和西部西班牙人设立了传教区,在靠北的得克萨斯和加里福尼亚加固了哨所。 得克萨斯东部有大森林阻挡来自平原的印第安人的侵袭。这时的法国却一直 向 里 推 进,而 且以十八世纪开始就在密西西比河活动甚嚣。但得克萨斯离西班牙要找的矿 还 很 远,生 活 也相当艰苦,只能靠卖牛皮谋生。加里福尼亚经济条件对西班牙人来 说 毫 无 多 大 重 要 意. 义.

西班牙人移居北方后受到了来自平原上的印第安人的侵袭;他们本身也没有 找 到 大 矿 山, 法国人也向它逼来。

科罗拉多高原是一个沉积高原,资源缺乏。处在奇瓦瓦和高原北部富矿地带的这一地区 资源也不多。西班牙人奇迹殷跑勘探了整个拉丁美洲,包括他们早期发现的所有大矿,但他 们发现墨西哥和拥有丰富资源的美国相比差距太大了。里奥格兰德地区非常荒芜,缺水,遍 地只有多刺的灌木。布郎斯维尔虽能种庄稼,但耗资大,工序多。在其它一些地方牛部不吃 地上的草, 只吃灌木上的嫩叶。 墨西哥人在边界地区居住得很少, 大风不断袭击这块地方。 希拉沙漠也很荒芜。

I

劳论琴---这块大陆地壳构造的最古老部分在地质时代一直是固定的。自从形成后,它 就一直以整块的固体板块运动着,趋势是升高。除了边缘地带外始终没有受到侵蚀。

- 1.阿奇德=劳伦琴
 - (a) 劳伦琴(加拿大地盾)
 - (b)密苏里
- 2.帕里德-阿巴拉契亚

-76-

(a)阿巴拉契亚

(b) 欧扎科斯

(c)俄亥俄 ——低密苏里峡谷

加拿大地盾有世界上最集中的矿物资源。古老的矿石几乎全是火山爆发形成的。这儿有 很多湖泊、河流和海峡,由水流和波浪间接形成。地盾的外围也有少量的湖泊,地盾内部有 多类型的矿物。

密苏里地盾也是一个不受大断层影响的静地心,所以在美国中部大陆沉积物和海洋保持 水平状态,使这儿的景致很单调。这里的石头由于水的分解作用,降起得不高。

然而这块地盾却受着劳伦琴古老岩石的挤压和密苏里沉积岩层边缘挤压。

古生代地壳变动大并造成低地的沉积和大陆海的出现。随着低地越陷越低、厚度大的沉 积物的形成,这些海就被抬高了。这些沉积带达宜蘑菇生长和生成煤床,以后又由于"阿巴 拉契亚造山运动,这些沉积带又发生了变形。这种褶皱从纽芬兰州到得克萨斯州呈东南走向。 普罗旺斯山脉由于附近压力也形成两条平行的细褶皱。大的断层保持东北 ---西南走向,并 排列成行。在纽芬兰多倾向于向东转,在得克萨斯多倾向于向西转。

肯塔基山脉大致保持水平状态。在西和西北方向有一个叫辛辛那提弓形带,这个弓形带 从底特律,沿辛辛那提到肯塔基的绿草原,最后到田纳西中部。在俄亥俄山谷,阿巴拉契亚 结构会合于肯塔基山脉和弓形带中,

Ħ

山脉是由挤压、抬高而成,盆地和低地由沉降而成,都是地壳断层的直 接 结 果。由 以 后火山侵入岩体和喷出岩体形成的科罗拉多高原是持续了很长时间的断层块。如果要在地壳 构造图上显示,它就象打碎的鸡蛋---它是从山脉中分离出去的一个静体。(索尔把这个高 原划为摇弋不定的落矶山的一部分。)

- (a)沿岸山脉是平行山脉的最西部分,有时叫"太平洋山脉",也包括内华达山脉和与 海岸平行的喀斯喀特山脉。沿岸山脉在阿拉斯加猛拐向西,进入阿留申群岛上的山脉因 断层 形成与众不同的盆地。这种平行性是由窄地块的升起和沉降形成的。
- (b)山间高原位于内华达山脉东部,是一个隆起的地带,包括科罗拉多高原,大 盆 地 地区、和一直延伸到不列颠哥伦比亚的哥伦比亚高原。
- (C) 落基山脉比太平洋山脉更庞大(断层块)。它不象太平洋山脉那样平行,而象亚 巴 拉契亚山脉。落基山脉大致和海岸平行,在阿拉斯加折向西。(山区盆地一直延续到白令海 峽、育空山谷)。

西部有从远古到最近的岩石,远古的岩石不多,近期火山岩较多。岩浆漫流,在科罗拉 多高原的南部形成月牙状石崖叫白山脉,受侵蚀作用小,属近期形成的。哥伦比亚高原也有 近期火山爆发留下的痕迹。落基山脉东部没有近期的地壳和火山运动。在勃森・克尔的沙斯 塔、阿留申群岛、阿拉斯加半岛有活火山或最近才活动的活火山。

太平洋沿岸地壳冰受着巨大的压力,落基山的后部也有大面积的断层。落基山脉断层倾 斜度小,太平洋山脉大。

保守的地质学家认为大陆板块和海洋板块是静止不动的。主张大陆漂流的激进学派也这 样认为,都说太平洋盆地是静止的。橘子缩小理论认为海洋板块是下沉的,而陆地板块是上

升的。在透明的盆地的内层是否表面地层在漂流、陆地板块先向直道靠近然后又向西运动? 在地壳分布区域的地壳构造图上, X 号显示了死火山, 红圆圈代表历史上的活火山。

IV

H・S・香茨和R・宗: "美国的植物资源"。(见美国农业图)

美国植物种类繁多,有些不断进化,生长旺盛,象杜松;有些正在衰亡,象杉树。

- 1.北极地区夏季温和,但持续时间短,除了柳树和桦树外,其它树是不长的,这是因为 地面寒冷,又受水平雷线以上干燥风的吹袭。这个地区平均气温在零度以下,有半冻土层。 气温只有在零度稍上植物才能生长。青苔,苔,草,灯芯草和铺地的长年青覆盖着地面,是辱 草动物的草饲料。"北极大草原","沼泽地"和"草地"地带草不多。本地区 土 地 没 有 板结现象,但地面有浅水覆盖、斯蒂芬森说北极地区最可能成为新大陆的草 原。这 地 方 有 麝牛、驯鹿,但没有人居住。(南极苔原有人居住)这里的爱斯基摩人靠海为生,不属游牧 人。
- 2.(a)北极地区南部是大松林或叫半北极森林带.这儿是微热的"D"气候的最冷地区。 树木很少。每天多雨树木也不能正常生长。土壤里水温太低也使树和有益细茵不能生长。地 面残物和废植物堆积很高但变不成营养价值高的腐殖质,对植物生长不利。在山坡的脚下, 水把这些有机物碎片冲到一起是形成煤的好条件。泥煤沼气就这样形成了。 似苔 藓 的 苔 也 能在这些浅水区生长。除了冰冻外,这块地面就象一块吸水海绵,地面永远是潮湿的。浅水 区由于水的渗透形成沼泽。这种沼泽叫"震动泽"或"泥炭泽",上面可以生长树木。泥炭 泽有时伸向山坡,就象一个可卷的地毯,对于旱陆地上的植物有排挤作用。 泥炭泽里的植物 象苔藓粘在一起。树木同样可在泥炭泽植物上生长。泥炭泽也叫"高沼"。
- 2.d冷杉、针杉、杨、桦适宜在寒冷地带生长。 这儿落叶林少,常青林多,但长不 大,除 了 造纸外,用途甚少。桦树对动物非常重要,麇、海狸,鹿、野牛和角鹿要以此为食,而食肉 动物又要以这些动物为食、森林中水的吸收多于蒸发,有很多流水,主要来自加拿大地盾地 带、湖泊、沼泽和河流。水中有鱼,溪流是好的捕鱼场所。这地方也可捕到禽类,有獭、燕 子和貂。印第安人拿毛皮从白人那里换回食品、衣物等。从这种意义上说,白人离不开印第 安人——动物——植物。
- 3(d)夏季逐渐变热,很多树木可以生长,但种得最广的还是冷杉和针杉。白杨和桦树 的栽种数量也在扩大,这些树木质坚硬,不宜用来造纸。农业很少,只在南部边沿地带种着 象土豆和甜莱的块根植物。燕麦生长旺盛,但要把它的含树脂、不腐烂的根挖出来又非常费 事。所以这儿只能种一些价值很低的植物,象土豆,但离市场远,难以销售、在 北 欧 桦 林 带,至今什么也不能种植。
- 3(d)美国东北部是松林和硬木质林带。松木是世界上最好的木材,可以出售。 这儿没有 接连成片的林带,只有分布零散的小块。这一地区生态变化快,显示出冰蚀作用对植被的副作 用。冰川一消失就长出了冷杉和针杉,后又是红松和白松,以后还有其它硬木质树木。高大 的树木象黑檀,椴树和落叶毒芹,这些树木交织在一起生长,在河流交汇处长得最高。 松树 也可在沙地中生长。

ΙV

两万年前冰川消失,从此气候变化,植物迁徙。冰川留下的无机质冰川物一经高温就能 变成含有机物适宜植物生长的土壤。坡脚下水过多不适宜植物生长。经冰川作用的地面很快 变成了有用的土层、浅水区有移自北部的植物生长。针杉和冷杉在半沼泽地带种植很广,冰 川边碛外的沉积平原有面包果树和红松生长,充满砾石的冰碛层最适宜白松生长。冰川作用 后的地区是植物生长的最好地区, 山毛榉、檀和毒芹生长旺盛、

- 1. 非排水区——冷杉、针杉。
- 2.冰川边碛外沉积平原——面包果树和红松。
- 3. 砾石遍布的冰碛层 —— 白松。
- 4.冰川作用后地区——山毛榉、檀和毒芹。

白松在芝加哥和纽约的历史上非常重要。白松也散布于有木质坚硬树生长的四号地区。 但由于其它树木的不断进化,白松也在逐渐死亡。白松生长于木质坚硬的其它树和松树林 中。如果人类不到这块地方,白松可能分布得更广一些。所以人类的定居和砍伐是白松频于 灭绝的首要原因。

美国西北部的沿岸地带和西部的高地干旱地带有雪松---毒芹森林带。美国东部和西部 气候和山岳形态差异甚大,

- 4.(a)大草原边缘有橡树、山核桃树林,但由于运来橡子困难和霜的影响,这种树分布 不 广。山毛榉、檀和毒芹的子粒可随风吹散,分布得广。这里是闻名的砍质林,有白橡树、山核 桃等坚果树。由于黑胡桃木用途广、易劈,被用来作为栅栏、木屋、楼阁和枪托,现在很难见 到这种树。这儿也有美洲核桃树。是坚果树的最主要产区,世界上没有一处有这么多种类的 坚果树,原因是这里很适合坚果树生长。但在这片大森林里,原始森林极少。本地区的木材 加工厂有路易斯威尔、南本德、低特律和大拉皮兹。
- 4, (b) 俄亥俄州南部由于冬天温和也有另一种硬木质 林,有橡树、山核桃树、美 洲 栗 树、栗橡树、黄杨树、鹅掌秋等。由于地面崎岖不能种庄稼这些林区比椽——山核桃林区面 积大,有一些原始的树木,包括兰草地区。这里气候最适宜硬木质生长,硬木质树(没有橡 树)几乎遍地都是,但这种树和北方的硬木质树不同。弗吉尼亚雪杉是生长在本地区悬崖上 的唯一针叶树。
- 4, (C)阿巴拉契亚山脉东坡和山脉以西穿过密西西比河的广大地区是橡树林带, 此外 有小面积的松林。起先松林只在本地区的沙漠,悬崖和贫瘠土壤中生长。现在这些松树皮不 断脱落正在退化,一些易适应环境的树应运而生。山脉前有广阔的山麓,可以作为大土地产 和农庄。(待续)

付 守 超 (西安外语学院)译